

Subscription. In the capital. 100 pes. trimestra. 10 id. semestra. 20 id. annua. 40 id. annua. 75 id. annua. 100 id. annua. 150 id. annua. 200 id. annua. 300 id. annua. 400 id. annua. 500 id. annua. 750 id. annua. 1000 id. annua. Total price is paid in advance. Redaccion y Administracion, calle del Progreso, 4, 2.º 1.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª 50 id.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntos. en adelante.—Comunicados y remitidos de 150 a 3 pesetas la línea a juicio de la Administracion.—Intereses ó no, no se devuelve el original.—Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue Caumartin.

Director-Propietario, D. Joaquin Ruiz Blanch.

AÑO XX. Se publica todos los dias excepto los siguientes á festivos. GERONA, jueves 18 Diciembre de 1890. NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos. N.º 4.267

Á LOS ELECTORES

DISTRITO DE VILADEMULS.

Debiera creerme excusado de dirigirme á los electores de ese distrito, despues de los veinte años que me cabe la honra de representarles en el Congreso de los Diputados; pero es fuerza que lo haga, porque al regresar del largo viaje que he efectuado por el Mediodía de Francia, presidiendo la Comisión encargada de estudiar la viticultura americana en aquel país, asunto de vital interés para esa provincia, que ha visto desaparecer en pocos años sus viñedos destruidos por la Filoxera, me he encontrado con que, para las próximas elecciones de Diputados á Cortes, había ya en campaña varios candidatos que, más ó menos encubiertamente, pretenden obtener vuestra confianza. Además, en la prensa y en cartas particulares, he visto que se lanzaban contra mí ciertas acusaciones que debo calificar de insidiosas.

He de desvanecer pues, los infundados cargos que se me han hecho en el distrito, y lo haré recordandoos cual ha sido mi constante norma de conducta en el desempeño de los deberes que me impone la confianza que me habeis otorgado por más que me conste, por el considerable número de adhesiones que del mismo distrito he recibido y voy recibiendo, que no os es aquella desconocida.

Se pretende hacer creer que nada he hecho en favor de los intereses generales y particulares del país, cuando por lo que se refiere á la AGRICULTURA, nadie puede olvidar la brillante campaña que hice en unión de muchos compañeros de Diputación, para impedir desaparecieran los viñedos del Ampurdán, y que se adelantara impremeditadamente la mano del hombre á la acción destructora del terrible insecto; cuando nadie ignora, que en la Comisión central de defensa contra la Filoxera, á la cual pertenezco haéc doce años, y en el Congreso más tarde, logré que en la Ley de 18 de Junio de 1885, se incluyeran dos artículos en los cuales se establece: *Que se hagan en los amillaramientos, y cupos de los pueblos, las bajas de la riqueza imponible destruida por la plaga, y que queden exentos de la contribución territorial, los viñedos que sean replantados con sarmientos americanos resistentes, en la misma forma y por el mismo plazo que lo están las nuevas plantaciones de viñas en terrenos dedicados anteriormente al cultivo de cereales ó de pastos;* cuando soy representante en Madrid del Instituto Agrícola Catalán de San Isidro, que tan celosamente vela por los intereses de sus representados; cuando acabo de hacer un estudio detenido y completo, en la vecina Francia, de la reconstitución de los viñedos por medio de las plantas americanas, con el objeto de publicar, en breve, una interesante MEMORIA, y cuando en la Exposición vinícola de 1877, en Madrid, y la Universal de París en 1889, fui el representante autorizado de centenares de viticultores y miembro de los Jurados de recompensas.

En lo referente á la *protección al trabajo nacional*, durante muchos años he sido Secretario de la Junta de Diputados y Senadores catalanes; jamás he transigido con ninguna solución contraria á la producción nacional; de la cual soy decidido campeón; constantemente me he puesto al lado de los representantes de Cataluña para apoyar sus justas pretensiones cerca de los Poderes públicos y, por último, pertenezco á la Junta directiva de la Liga Agraria, que ha levantado la bandera de las economías, de la igualdad en los impuestos y de decidida protección á la Agricultura y al trabajo nacional.

Respecto al ramo de *Obras públicas*, he contribuido eficazmente á la construcción de los dos puentes situados en la carretera de Figueras á Besalú; he apoyado con todas mis fuerzas á los compañeros de Diputación, para el logro de la de las muchas carreteras que se han construido en la provincia desde el año 1871; he gestionado la reparación y conservación de las antiguas y, últimamente, he coadyuvado al logro de que el Estado se incaute de nuevo, del trozo de carretera que empieza en el rio Tordera y termina en Gerona. Puedo, además, anunciar, que en el próximo año, empezará la construcción del tan indispensable puente de Castelló de Ampurias, en la carretera de Figueras á Rosas, despues de muchos años de trabajo para vencer obstáculos que se oponían á la aprobación de los planos definitivos. En la jefatura de obras públicas de esa provincia, consta el resultado del interés que los representantes del país nos hemos tomado colectiva é individualmente, en todo lo que se refiere á obras nuevas y á reparación de carreteras.

En cuanto á los *intereses particulares del Distrito*, no hace muchos años que los pescadores á la *Ensesa*, de las costas de nuestra provincia, me regalaron una plancha de metal en la cual aparece grabada una dedicatoria dirigida á mí, por haber contribuido con mis gestiones á anular la real orden en que se prohibía este sistema de pesca y, en la última legislatura, logré que no se votara en el Congreso un proyecto de Ley que perjudicaba á los pescadores que se dedican á la referente in-

dustria, no debiendo estaré menos agradecidos los pescadores de Rosas; perjudicados antes por las parejas del Bou, ya que deben recordar, que en el espacio de veinte años he conseguido que se prohiba nueve veces este género de pesca, anulando otras tantas disposiciones que la autorizaba; y que en el año actual aconsejé á dichos pescadores, de acuerdo con el Sr. Ministro de Marina, que solicitaran, como solución definitiva, la prohibición de la entrada de las parejas del Bou en la bahía de Rosas, y esto es lo vigente, gracias á mis gestiones.

He trabajado constantemente para armonizar las exigencias de la Administración, las reclamaciones de los pueblos y las quejas de los vecinos contra los repartos injustos de CONSUMOS, y no exajero al consignar, que pasan de mil los expedientes de esta especie que he tenido que gestionar en el espacio de tiempo que vengo representando ese Distrito. En 1881, cuando se hicieron los nuevos convenios, me adelanté á pedir á los pueblos que me expusieran sus pretensiones, y en la Delegación de Hacienda, primero, y en la Dirección de Impuestos, mas tarde, velé con el mejor éxito para evitar que sufrieran el menor perjuicio. En la actualidad, ha firmado el Sr. Ministro de Hacienda la concesión de rebaja á los pueblos de San Pedro Pescador, Perelada, Cadaqués y Puerto de la Selva, que han reclamado contra el último reparto.

He pedido y obtenido condonaciones y moratorias en favor de los pueblos que han sufrido calamidades, ó que se han retrasado en el pago de las contribuciones.

Y, por fin, son innumerables las cartas que he escrito contestando á los electores y amigos de ese Distrito y de toda la provincia, que pedían el despacho de varios asuntos; y hasta la intervención en sus cuestiones particulares. No he dejado de contestar á una sola de las cartas que se me han dirigido; ni de gestionar ninguno de los encargos que se me han hecho, alcanzando siempre una solución favorable cuando estaban fundados en la justicia.

En los asuntos provinciales, si se ha tratado de salvar los molinos de Gerona, de crear ó de conservar la Audiencia de lo Criminal de Figueras, de la rebaja considerable del cupo de Consumos en la Capital, del derribo de sus murallas, que está gestionándose en la actualidad, de las indemnizaciones de Guerra así como de otros varios asuntos benéficos para esa provincia, todos sus habitantes, saben, y por sus cartas puedo justificarlo, que no he sido el último en acoger sus peticiones y en coadyuvar al logro de sus deseos. He sido, como Diputado Catalán, un centinela constante de los intereses catalanes, y si he abandonado alguna vez á Madrid, lo he hecho siempre para ir á la provincia en las siete elecciones anteriores, para ir á estudiar la plaga filoxérica en 1878 y para otros asuntos de intereses de la misma provincia ó de mi patria. Por tales razones; la provincia de Gerona entera me ha considerado y me considera como su hijo adoptivo, y este es mi mayor timbre de gloria.

Añádase, que el tiempo que me han dejado libre los cuidados de mi Distrito, lo he consagrado á servir á mi patria; en el Ayuntamiento de Madrid, organizando la beneficencia municipal, en la Junta de Cárcel; en la construcción de la Cárcel modelo; en el Consejo Penitenciario; en el del Monte de Piedad y Caja de Ahorros, administrando tan benéfica institución; en el Congreso, velando por la protección al trabajo nacional y combatiendo rudamente á los libre-cambistas, cuidando en la Comisión general de Presupuestos, de aminorar las cargas públicas, y trabajando con constancia en favor de mi ley de empleados públicos, que tantas ventajas ha de proporcionar á la Administración y á los buenos servidores del Estado y en la ley reglamentos y tratados de propiedad intelectual.

Y todo ello, será la razón, sin duda, del apoyo que me han concedido en las elecciones anteriores mis queridos electores de ese Distrito, encontrándome en la situación ventajosa de poder presentar mi hoja de servicios, en vez de las ridiculas promesas que se hacen en época electoral y que jamás se realizan.

A los electores del distrito de Vilademuls, pues, y á los amigos de la provincia, corresponde el fallar con sus votos ó con su cooperación, sobre mi conducta durante estos últimos veinte años.

Confiadamente me entrego, por octava vez, á su decisión, seguro de obtener la casi totalidad de los sufragios de ese distrito, sin que me preocupe la extensión que las actuales Cortes han dado al derecho electoral; porque ya en 1871, 1872 y 1876, estubo en vigor el sistema del sufragio universal y el fallo me fué favorable.

Madrid 1.º de Diciembre de 1890.

José Alvarez Mariño.

Justicia del adversario.

Tres días hace venimos detrás de dar cabida en las columnas de LA LUCHA al siguiente artículo publicado por *El País*, órgano del señor Ruiz Zorrilla en Madrid, y hasta hoy nos ha sido completamente imposible, y aun para ello tenemos que relegar para mañana algún orijinal de esos que no les pasa la oportunidad por veinticuatro horas más ó menos.

Por supuesto, á fuer de monárquicos, no hay necesidad de decir que estamos conformes con todas las apreciaciones del colega; solo tomamos dicho artículo, para que se vea como se hace justicia al señor Romero Robledo cuando la pasión no ciega al adversario. Dice así:

Ha llamado la atención de la prensa monárquica el discurso que ayer publicamos del Sr. Romero Robledo, precisamente por lo único que nos agrada, pues en lo demás no entramos ni salimos, por su ardiente elogio de las cualidades eminentes que resplandecen en el carácter y en la elevada personalidad de nuestro ilustre jefe.

No es la primera vez que el Sr. Romero Robledo habla en son de elogio del jefe de los revolucionarios.

Recientemente en Málaga hubo de hacer justicia á las condiciones morales y políticas de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Suponen los monárquicos anoche que con esos elogios se trae el Sr. Romero Robledo un plan, una intriga... ¿Qué plan ni qué intriga?

¡Pues qué! ¿Acaso nuestro jefe no merece que un monárquico celebre sus virtudes y les admire sinceramente? Pues quien no le admira le teme, y el temer, antes engendra la admiración que el desprecio y la indiferencia.

Hay que reconocer que el Sr. Romero Robledo procede en esta ocasión con perfecta buena fé. Empieza por declarar que él será siempre monárquico, que no será nunca republicano; y desde su punto de vista, sus elogios al Sr. Ruiz Zorrilla tienen un valor inapreciable.

Y tanto más cuanto que es sabido, y esto pertenece ya á la historia, que el ministro que ha dado más que hacer á la revolución y el que más ha tenido que luchar con ella y con mayor fortuna, desgraciadamente, es el Sr. Romero Robledo.

Se trata, pues, de un enemigo que conoce nuestras fuerzas, y que ha encanecido en las noches del edificio de la Puerta del Sol, combatiendo al grande hombre á quien hoy elogia. Los que le injurian son lo que esperaban temblando el resultado de su esfuerzo para recoger, sin riesgos, sus frutos; el que le elogia es el que le afrontó sin tacha y sin miedo. Caballeros ambos, podrán estimarse á la distancia de la espada.

Y en honor de la verdad, el Sr. Romero Robledo honra elogiando, porque calificado por todos de hombre ligero, de andalúz dicharado y voluble, resulta, comparado con sus congéneres de la Monarquía, uno de los políticos más serios de este País.

Sin remontarnos á la historia antigua, solo citando los últimos veinte años, resulta el Sr. Romero Robledo más consecuente que todos los políticos monárquicos. Solo él entre muchos no sirvió, ni fué ministro de la República.

Triunfante la Revolución, abandonó puestos y honores para servir la causa proscrita de D. Alfonso.

En el poder Cánovas, renunció á una cartera por entender quizá que el partido conservador se inclinaba en demasía al clericalismo.

Hoy mismo hubiera podido ser ministro con Cánovas, y no ha querido. Antes, apoyando á Sagasta, habría llegado al poder, y tampoco quiso, ¿a esto se llama en nuestro País un hombre inconsecuente?

Inconsecuente es aquél que, al abandonar un partido, pasa á otro que desde el poder otorga al transfuga sus mercedes. Pero, cambiar de puntos de vista con perfecto desinterés, perdiendo más que ganando, significa siempre una alta virtud que no resplandece por cierto en muchos hombres políticos.

No es, pues, ese elogio á nuestro jefe de esos que debemos poner en cuarentena por su origen.

Lo aceptamos como sincero y honrado, porque sabemos que el hombre que lo hace dió pruebas siempre de desinteresado, y porque ahora vencidos y proscritos de hecho, aunque podemos en la opinión, nada podemos dar sino disgustos, y de éstos bastantes tiene de su propiedad el Sr. Romero Robledo.

Ayer el Sr. Martos, hoy el Sr. Romero Ro-

bledo, reconocen á la faz de la Monarquía que el político de mayor cultura, de más consecuencia y de superior integridad, es el hombre que en suelo extraño representa la causa republicana y realiza en pró de ella los más grandes esfuerzos y la más áspera labor.

Verdad es que lo que dice en voz alta el Sr. Romero Robledo, lo dicen en voz baja todos los monárquicos, avergonzados de su desamor hácia la patria y de su inconsecuencia crónica, atenta sólo á la posesión de los gozos del poder.

Noticias locales y generales

Desde antes de ayer, que en casi todos los círculos de Gerona no se habla más que de la inesperada y casi repentina muerte de la que fué distinguida señorita D.ª Joaquina Salvatella. Es tanto lo que ha impresionado esa inmensa desgracia para los deudos y amigos de la familia y aún para los que, no siéndolo, reconocían en la finada las prendas de carácter y personales que la adornaban, que persona sabemos se sintió indispuesta en cuanto le dieron la noticia que se extendió por la ciudad con la vertiginosa velocidad de una corriente eléctrica.

¡Lástima de jóvenes! ¡Pobres padres y que disgusto estarán pasando! Estas son las exclamaciones que se oyen, como síntesis de lo que se siente y no puede expresarse. Lo cierto es que la muerte de *Quimeta Salvatella*, como todos la llamábamos, ha sido muy sentida, porque á sus virtudes que eran muchas, unia hermosura, juventud, gentileza y ese *chic*, como ahora se dice, que le hacía simpática á cuantos la veían.

Ayer tuvo lugar el entierro de su cadáver, que en realidad fué una demostración de duelo.

Hé aquí lo que es la vida ¡tanto que cuesta criar á un hijo! tanto que se sufre para y por la existencia en este mísero valle de amargura, y tan pronto como se pasa del sér á la nada, de la vida al sepulcro, de la tierra á la bienaventuranza eterna ó á donde las culpas cometidas nos lleven, si es que la Misericordia Divina no se apiada de nuestro accidentado pasado.

A los atribulados padres y hermanos de la joven cuyo fallecimiento todos lamentamos, reiteramos el pésame más sentido, deseándoles gran conformidad cristiana para hacerse en lo posible superiores al terrible golpe que acaban de recibir.

—En Caen se ha sentido una de las noches últimas un frío terrible.

El termómetro marcaba 20 grado bajo cero.

Jamás se ha conocido un descenso tan grande en la temperatura.

Algunos guardias nocturnos han muerto de frío.

De modo que aún hemos de dar gracias á Dios por el calor de cero grados que aquí impera desde unos días hace.

Y el que no se consuela, es porque no quiere.

—El señor Derdoni, floricultor muy conocido en Buenos Aires, República Argentina, y muy aficionado á hacer curiosos experimentos, acaba de efectuar una cruz magnífica, mediante la cual obtiene jazmines del Cabo, colosales.

Basta decir que, recientemente, una de sus plantas ostentaba cuatro flores del tamaño de un plato común.

Para obtener tal resultado, injerta un gajo de jazmin en una planta de magnolia que tenga entre cuatro y siete años de edad.

Parece que la savia de la magnolia alimenta poderosamente el desarrollo de los jazmines del Cabo, haciéndolos llegar á tener un gran tamaño y el aroma más delicado.

Con que tomen nota los aficionados á la agricultura que tiene nuestra ciudad, que por cierto no son pocos.

—Uno de los coches que el martes salieron de Málaga con dirección al Rincon de la Victoria, volcó á las cuatro de la tarde, cuando pasaba el arroyo de Jaboneras.

Una de las mulas del tiro se ahogó, y además se fracturó la pierna uno de los viajeros, que en mal estado fué conducido á Málaga para su curación.

—A un amigo nuestro que hablaba de elecciones con uno de los muchos curiosos que huelen siempre en donde guisan á fal-

ta de cocina propia, preguntó ayer este «¿y qué opina LA LUCHA del proceder del Alcalde en las elecciones últimas? Porque como nada ha dicho...»

Pues vamos á complacerle ya que el amigo nos ha transmitido la curiosidad: nos ha parecido muy correcta y muy propia de un Alcalde que quiere navegar en la imparcialidad, siendo como es fusionista y mandando como mandan los conservadores.

Y como no nos dolieron nunca prendas y estamos dispuestos á hacer justicia seca á tirios y troyanos, conste que ojalá el señor Grahit nos diera motivos para obrar siempre del mismo modo, que otra suerte sería la de la ciudad.

—Leemos;

En las fiestas que acaban de celebrarse en Elche (Alicante), han ocurrido tres sucesos desagradables.

Una tartana atropelló á una niña pasándole una rueda por el cuello y la dejó muerta.

Un tal Baeza, barbero, dicen que le pegó un tiro á su yerno, y éste, otro tiritó al suegro.

Dos sujetos interesados en consumos, se dieron de tiros de pistola hasta que uno de ellos cayó al suelo con las piernas rotas.

Lo primero es una desgracia; lo segundo acusa mucha barbarie, y lo tercero dice que en Elche, apesar de sus poéticos huertos de palmeras, de su devoción á la Virgen de la Asunción y de poseer el título de ciudad, existen salvajes que debieran vivir entre los pieles rojas.

Falta en todas partes enseñar letra y moralidad de grado ó por fuerza. Antes que sufragios universales, instrucción, amor al prójimo y temor á Dios: lo demás son pamplinas como diría un amigo nuestro de muy buena sombra.

—Con mucha razón escribe nuestro colega *El Clamor* lo que sigue:

El Imparcial lleva una temporada que no da una en el clavo.

Los agricultores castellanos de gran importancia, se quejan amargamente de lo dicho por el colega, respecto al comercio de las harinas entre Castilla y Cuba, pues dicen que sirve principalmente para cubrir un fraude que se lleva á cabo, importando de los Estados Unidos dicho artículo y exportándolo de nuevo para Cuba quitando, como es consiguiente, toda su importancia á la producción castellana, que da motivo á que sean tenidos por defraudadores la mayoría de los que exportan harinas de Castilla.

Pues no se quejen los castellanos; lo mismo hace *El Imparcial* en política: defender á los que toman de otros la libertad para que crea el país que los defraudadores de sus esperanzas son los que verdaderamente son liberales.

Así está el mundo, porque en política y en muchas cosas, hay bastante ceguera.

Conformes; hay mucha farsa y no poco carnaval. Por lo visto, en Castilla como en Cataluña y demás provincias, los políticos de buena fé y los sencillos crédulos, recibimos unas *castañas* que no podemos echarlas de nuestra impresionabilidad en mucho tiempo. Hay muchos que se disfrazan de liberales y son más déspotas que el mismo despotismo, ó más comerciantes que un vendedor del rastro ó de los encantos.

—La Compañía de declamación que, desde hace unos días, actúa en el Teatro de Figueras bajo la Dirección del conocido actor y arrendatario de nuestro Principal, ha sido bien recibida de aquel público, mereciendo muchas felicitaciones de la prensa local.

Nos alegramos muy de veras.

—El juzgado de instrucción del distrito de la Audiencia de Valladolid, ha empezado á formar diligencias por el delito de envenenamiento en la persona de doña Pura Venera, la cual, poco después de tomar un chocolate el domingo último por la tarde, sintió tan grandes dolores en el vientre y con tales síntomas que, alarmada su familia, adoptó rápidas medidas que hicieron á la paciente devolver el alimento que aun no había sido digerido. Reacaen vehementes sospechas sobre la criada de la casa, que fué quien hizo y sirvió el chocolate á la espresada señora.

Valiente moza será la tal criada.

—El Ayuntamiento de Figueras ha acordado impetrar el indulto de Bonifacio Cambero, en el caso de que el Consejo supremo de la guerra apruebe la sentencia de muerte que pesa sobre la cabeza de ese infeliz carabiniro, y lo que hará aquel Ayuntamiento, estamos seguros harán también todas las sociedades, centros y clases.

—La temperatura ayer de madrugada, fué de cero grados.

—Vamos, ya hemos visto á los barrenadores hacer como que hacen por algunas calles.

Y decimos hacer como que hacen, porque como todo lo que hay es barro y el barro no lo tocan, de ahí que imiten al *Clown Antonetti*, que hacia reír al público fingiendo hacer mucho sin trabajar nada.

Pero algo es algo; al fin los hemos visto.

—Según las últimas disposiciones militares, se aumenta un capitán en cada cuadro de las zonas de reclutamiento; se suprimen los ayudantes mayores en los regimientos de infantería de línea, pasando los que desempeñan aquellos cargos á servir los de ayudantes de batallón.

Tejer y desteger; hé aquí la misión de los que quieren arreglar el ejército sin conseguirlo.

—El aderezo recientemente regalado á la Virgen del Pilar de Zaragoza por la señora hija del difunto conde de Argillo, ha sido tasado en 53.100 reales. La joya es lindísima y de raro gusto.

—Anteayer tuvimos el gusto de visitar el taller que en esta ciudad ha establecido nuestro amigo el aventajado joven D. Jaime Carolá, especialista en retratos al óleo y lápiz de cuya pericia en el difícil arte de Apelles hemos hecho elogio varias veces en las columnas de nuestra publicación.

En los retratos al óleo que examinamos, á más de la verdad y elegancia que en el modelado se nota, son recomendables por el exacto parecido, ya que pertenecen algunos á personas muy conocidas en Gerona.

Los paisajes son así mismo dignos del mayor encomio. En ellos se observa detenido estudio del natural y gran exactitud de tonos.

Por último, los trabajos que el Sr. Carolá ejecuta al lápiz, corren parejas con los anteriores en cuanto á presentar las condiciones de efecto artístico.

En resumen, que de la visita que hicimos á Carolá, confirmamos para nosotros y públicamente ratificamos lo que en otras ocasiones hemos dicho como justo tributo á su habilidad en el difícil arte pictórico.

—Se ha ordenado la busca y captura de los desertores Martin Vidal Bernet, de Cassá de la Selva, y de Ramon Danés Danés, de la Junquera.

—A nombre de D. Miguel Tornabells, vecino de Barcelona, se ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias de una mina de cobre con el nombre de *Magdalena*, sita en el término de Pardinas, paraje llamado *Las Montañas*.

—Según una curiosa estadística que publica un periódico de Londres, las fábricas de Birmingham, producen, en una semana, 14.000.000 de plumas de escribir, 600 camas de hierro, 7.000 fusiles, 300.000.000 clavos, 1.000.000 botones, 1.000 sillas de montar, 5.000.000 monedas de cobre, 20.000 pares de anteojos, y joyas por valor de más de 30.000 libras esterlinas.

—El *Diario de Barcelona*, *El Correo Catalán*, *El Diluvio* y varios otros colegas de la condal ciudad, andan equivocados diciendo que los trenes de viajeros de la compañía de Tarragona á Barcelona y Francia verifican trasbordo en San Pol por hallarse interceptada la línea á consecuencia de los últimos temporales.

El trasbordo en cuestión, sólo tuvo que hacerse el pasado sábado, único día que la vía estuvo interrumpida en el citado trozo, circulando pues con la regularidad ordinaria desde el domingo inclusive hasta la fecha.

—El Sultán de Turquía, ha curado su ahogo, desde que toma el «Pectoral de Cereza del Dr. Ayer».

Peral y el Gobierno.

Una noticia ha circulado respecto al expediente incoado en el ministerio de Marina para conceder ó no la licencia absoluta pedida por el sábio teniente de navío D. Isaac Peral.

La prensa de la mañana se hace eco de la misma y hoy ha sido el tema general de todas las conversaciones.

Parece ser que se trató de negar al señor Peral lo que solicita, y aunque no se

sabe por qué, es indudable que la noticia tiene alguna relación con las que han circulado estos días en la prensa de la publicación de un Manifiesto, la creación de un periódico y la defensa de los ataques que tan injustamente ha recibido el señor Peral.

La Correspondencia Militar, por su parte, dice: «También ha llegado á nuestro conocimiento una enormidad que nos resistimos á creer.

Que se va á negar á Peral la licencia absoluta que pidió.

Concediéndole, en cambio, el derecho de defenderse... científicamente.

Todo lo cual, si se realiza, no significará más que miedo de que no salgan á relucir los trapillos de la célebre Junta técnica.

Secuestrando las protestas del agredido después que con él se despacharon á su gusto, amordazándole antes previamente con la Ordenanza.

Mordaza que podría continuar indefinidamente, si el insigne marino no tuviera todavía un medio de romperla.

Obligándoles á darle de baja por desparecido.

Con la ventaja de poder volver al cuerpo que tanto honra, cuando se le hiciera justicia.

Cosa que no podría realizar con la licencia absoluta, concedida á petición propia.»

El Imparcial pregunta y contesta:

«Es para evitar que Peral hable? Pues no ha de conseguir su gusto el Gobierno por ese camino. Y sino, al tiempo.»

De este mismo parecer somos nosotros; es más, creemos que si no se concede la licencia absoluta pedida por el interesado, es un verdadero atentado que pone de manifiesto el miedo que en ciertas regiones hay á que se publiquen documentos que aún no se han publicado, que á nosotros nos consta existen y que con gran maestría se retiraron cuando vieron la luz algunos de ellos en la Gaceta.

En uno de estos, por cierto, se pone de vuelta y media á la prensa, y convenia conocerle para poderlo discutir; esto es lo noble y leal; el no hacerlo así, es muy poco formal y serio.

El señor Peral puede estar tranquilo; si él está sujeto á la Ordenanza, nosotros no lo estamos, y como nosotros hay muchos que discutirán y le defenderán en todos terrenos.

El descubrimiento de Koch.

A los telegramas de origen francés contra la eficacia de la linfa anti-tuberculosa del doctor Koch, contestan los médicos españoles que han ido á Berlin á estudiar directamente el asunto, con el siguiente que publicó antes de ayer la prensa asociada de Barcelona, el cual dice así:

Berlin 15.—Me ratifico en mi observación referente á que hay que desconfiar de lo que digan los franceses é ingleses acerca de la linfa Koch, puesto que un caso desgraciado que pueda ocurrir, por falta de experiencia ó de práctica, no debe ocasionar el desaliento.

Cuando las pasiones se hayan calmado y hablen los estadísticas, estoy seguro de que la humanidad doliente bendecirá este descubrimiento.

Cuando llegué á Paris experimenté cierto disgusto y casi me arrepentía de haber emprendido el viaje, pues lei en un periódico una carta, firmada por un francés, en la que se decía que el tratamiento del doctor Koch no iba bien: solo porque era de un francés no regresé á Barcelona, y veo obré perfectamente, pues lejos de no dar resultados el nuevo remedio, estos son admirables, miraculosos.

La linfa que produce Koch—y que también nosotros produciremos muy pronto en Barcelona—es un remedio eficaz contra la tuberculosis.

En la Clínica Real del Dr. Bergman he visto cuatro enfermos de lúpus curados, y dos en vias de curación; tuberculosos de la piel, también curados, uno con tuberculosis lingual, muy aliviado; dos de tuberculosis laringea, casi curados. Uno de éstos, después de la segunda inyección de linfa, que fué de un centígramo, arrojó por la boca un tumor formado por fungosidades laringeas, que examiné junto con el Dr. Roquier y otros compañeros españoles, y todos, al examinar luego al en-

fermo, pudimos ver que su laringe, ayer ulcerada, hoy estaba cicatrizada, aunque tumefacta é infiltrada.

También he visto varios afectos de tumor blanco en vias de curación.

Sorprende á todos, los efectos de la linfa como medio de diagnóstico. Ayer se inyectó á un enfermo con sífilis bucal y á otro que tenía un cáncer laringeo, y la linfa no produjo reacción alguna.

Hoy estudiaremos los enfermos de tuberculosis pulmonar sometidos al tratamiento, para darles cuenta de ellos muy pronto.

Ayer llegó el doctor Fábregas, que viene representando la Academia Médico-Farmacéutica de esa capital.—Dr. Claramunt.

A la temprana y sentida muerte DE LA SEÑORITA D.ª JOAQUINA SALVATELLA Y SENMARTIN ocurrida en esta Ciudad el día 16 del actual.

Cuando la más bella edad, Sin penas ni desengaños. Brindaba á tus veintiun años Risueña felicidad: Cuando ni aún la ceguera Del vicio te confundía, Y tu conciencia dormía. En sueño dulce y profundo, Abandonas ¡ay! el mundo Que su encanto te ofrecía.

¡Por qué deshojaste así De tu juventud la flor? ¡Por qué sembraste el dolor Que raíces no echó en tí? ¡Por qué nos dejas aquí En amargo desconsuelo A todos los que su anhelo Fundaban en tu existencia...? ¿Era acaso tu presencia Tan necesaria en el Cielo...? ¡Tal vez que de bienandanza, De dicha inefable ansiosa De ver la Virgen hermosa Te se logró la esperanza! Más ya que fugaz se lanza Tu espíritu, donde moran Los que con encanto adoran Al ser que del bien vá en pós... Pide con ellos á Dios Por los que tu ausencia lloran.

Francisco Llavenera. Gerona 17 Diciembre de 1890.

EDISSON, MÉDICO.

Parece que la gota, esa enfermedad de los ricos, va á ser curada con un procedimiento que ha descubierto el inventor del teléfono.

Si en este final de siglo no se ha descubierto aún la panacea universal, á lo menos, los males que nuestra débil especie humana padece, son vivamente atacados, reducidos en sus resultados desastrosos.

El camino abierto por Mr. Pasteur es fecundo en descubrimientos, en aplicaciones terapéuticas; la ciencia, en este camino, hará grandes progresos.

Hay un mal terrible, sin embargo; la gota, contra el cual no se habian encontrado aún paliativos eficaces.

La gota no habia sido victoriosamente combatida.

Habiase disfrazado á veces el dolor que producía, pero jamás se habia llegado á reducir esas deformidades de las articulaciones, esos desolantes tumores yesosos que, depositados en las extremidades de los miembros, los torcían, los desfiguraban, mostrándolos bajo un aspecto horrible.

Sabiase que la litina, y las sales formadas con este ácido, tenían la propiedad de disolver estos depósitos calcáreos de la gota de arrastrarlos en el terreno de la circulación, y de eliminarlos por la orina. Pero era necesario que la sal bienhechora fuese repartida igualmente por todas las partes del organismo, antes que llegase en dosis infinitesimal, á las articulaciones desnaturalizadas por la gota.

Forzoso era descubrir un medio de aplicar la litina directamente á los puntos enfermos, sin ninguna pérdida, y de vencer el mal en su sitio.

Tal es el método recomendado por el sábio americano Edisson, que no es médico, sino electricista consumado, como es sabido.

Notemos de paso que los grandes descubrimientos en medicina no se han reali-

zados en nuestros días por médicos, propiamente tales. M. Pasteur es un químico, y si Mr. Edisson ha descubierto verdaderamente el modo de aplicar el específico contra la gota, es un físico á quien la humanidad deberá este beneficio.

El empleo terapéutico de la electricidad no es seguramente un método nuevo. Desde hace muchos años se ha encontrado un procedimiento racional para poner la electricidad al servicio de muchas enfermedades para su curación.

El método de Edisson, al revés del doctor Koch, no guarda ningún secreto. Edisson ha dirigido una Memoria completa al Congreso internacional de Berlin, y no se sabe por qué este interesante trabajo ha pasado casi por completo inadvertido.

Hé aquí como Edisson recomienda la electricidad para la gota:

Supuesto que una corriente eléctrica, al pasar al través de una membrana porosa, colocada entre dos soluciones salinas, activa el fenómeno de la transferencia recíproca de las dos soluciones al través de la membrana, Mr. Edisson ha pensado en aplicar la corriente eléctrica al través de la piel del enfermo que hace oficios de membrana porosa.

Mr. Edisson declara que ha tratado por este procedimiento un gotoso de setenta y tres años. Al cabo de seis días, la articulación del dedo meñique de una mano habia eliminado tres gramos de una materia yesosa.

Este método, tan sencillo, bien merece la publicidad, tanto mas cuanto que, á diferencia de otros, es sumamente inofensivo.

Viajemos.

Hace lo menos una semana que no descarrila ningún tren, ni ha habido choques peligrosos; pero siguiendo la costumbre establecida por nuestras empresas, es de esperar que no pasen muchos días sin que ocurran incidentes desgraciados.

Todo es cuestión de costumbre: antes los viajeros encomendaban su alma á Dios al meterse en el coche y se despedían de su familia con cierta amargura por si no volvían á verla; ahora, establecido el sistema de los choques, ya los aceptamos todos sonriendo como una desgracia inevitable, y lo más que hacemos es decir á las personas de nuestra particular predilección:

—Vaya, abur. ¡Hasta el valle de Josafat! ¡Y nada de lágrimas ni de gritos!

—Adios, querido. Dios te conceda una hora chiquita, y procura morir de golpe, para no padecer mucho.

—Pierde cuidado. Ya verás como fallezco en clase de torilla.

Hacer hoy un viaje es lo mismo que renunciar al don supremo de la vida, porque tiene uno la seguridad de sucumbir de mala manera. Así es que lo primero que hacen los viajeros es sacar la merienda y ponerse á comer de prisa y corriendo para que no les coja la catástrofe con el estómago vacío.

Alguno dice con cierta candidez encantadora, dirigiéndose á un compañero de infortunio.

—¡Hombre! No coma V. tanto escabeche, que se le puede indigestar.

Y contesta el aludido: —¡Y qué? ¡Para el tiempo que hemos de vivir!...

—Tiene V. razón; ya no me acordaba. ¿Sabe usted á qué hora es la catástrofe?

—La de ayer ocurrió á eso de las cinco, pero puede que hoy la hayan dejado para más tarde.

—¡Caramba! Sentiria morir de noche.

—¿Por qué?

—Porque con la oscuridad no podrán recoger nuestros despojos, y yo deseo que se los remitan á mi familia cuanto antes.

—¿Qué jóvenes somos todavía! ¿Cuántos años tiene V.?

—Yo? cuarenta y cinco; pero padezco de gastralgia: de manera que casi me hacen un favor matándome de golpe.

—Yo lo siento es morir sin saber en qué queda lo del submarino. Además, he escrito una zarzuela para Eslava, y daría cualquier cosa por ver si gusta.

—¿Qué le vamos á hacer!

—Vaya, abur; por si luego no tenemos ocasión de despedirnos, lo hago ahora.

—Dios le acoja á V. en su santo seno.

—Lo mismo digo.

Los viajeros se quedan dormidos, esperando que les sorprenda la muerte. Alguno llega á impacientarse y pregunta al jefe del tren cuando éste se ha detenido en una estación.

—Oiga V., buen hombre. ¿Se sabe á qué hora chocamos?

Y contesta él: —No tenga V. tanta prisa, que ya chocaremos. ¡Caramba! Yo no he visto personas mas exigentes que estos viajeros de segunda.

Las empresas que siempre están publicando anuncios, reformando tarifas en provecho propio ó imponiendo obligaciones al público ó estableciendo viajes económicos que nos parten por el eje, bien podian anunciar también los descarrilamientos, choques y demás accidentes desgraciados, y así sabríamos con seguridad la hora de nuestra muerte; mientras que ahora, como no hay nada anunciado, se mete uno en el tren creyendo que va á sucumbir á eso de las siete de la tarde y luego resulta que no fallece hasta al otro día por la mañana, y siempre es un perjuicio y una falta de formalidad.

Las esposas que miran por la casa y saben economizar, suelen decir á sus maridos:

—Manolo, no te metas en viaje con ese chaquet, que está nuevo todavía. Vale mas que lleves la americana negra, que te sienta muy mal en los costadillos.

—Ya sabes que me hace un cuerpo horroroso.

—¿Y qué mas dá, si al fin será fácil que fallezcas?

—Es cierto; no me acordaba. ¡Abur! Dale muchas memorias á la familia y á ver como cuidas á los niños. Lo probable será que no vuelva. A Castito le puedes dedicar á la carrera eclesiástica y á Urbanito le metes á actor cómico lírico, que es una de las ocupaciones mas productivas; aunque no tenga voz ni gracia, no te importe, que otros tampoco la tienen y ganan quince duros diarios.

—¡Ay, Manolo! ¿Qué va á ser de mí?

—No te apures, mujer. No parece sino que soy el primero que ha fallecido por viajar en nuestros ferro-carriles.

La cosa llega á parecernos ya tan natural y corriente, que nadie se estraña ni deja por eso de emprender sus viajes.

Ayer me decía un amigo con la mayor sencillez del mundo:

—Pues señor, vamos á quedarnos sin Pepito, aquel jóven poeta que venia al café todas las tardes y estaba ya á punto de leer en el Ateneo.

—¿Qué? ¿Tiene las viruelas?

—Macho peor. Sale esta noche en el tren para Avila.

—¡Pobrecillo! ¡Dios le haya perdonado!

Luis Taboada.

TELÉGRAMAS.

Madrid 16.—El Globo recuerda que propone la coalición á todos, y que los partidos obren según les dicte su conciencia, evitando que el partido conservador se vuelva reaccionario, que los liberales acepten componendas con los conservadores, que los republicanos vayan al retraimiento ó á la revolución y que se falsee el sufragio.

El País dice que no tiene empeño en llevar muchos diputados al Congreso, porque aun cuando tuviera mayoría los republicanos, no podrian proclamar la República, que es su supremo ideal. Añade que no ha de ayudar á que salgan muchos fusionistas y que mate á los conservadores quien les dió vida.

Lamenta que el Sr. Sagasta no acepte la amnistía y la revisión constitucional. De verificarlo dice, podriamos modificar nuestra actitud. Contribuiremos, pues, á destruir todos los monárquicos.

El Imparcial dice que la idea de la coalición aun no ha llegado al periodo de su madurez.

Han celebrado una entrevista los Sres. Cánovas, Silveira y Romero Robledo; éste ha declarado que adoptaria una actitud enérgica respecto de la Junta del Censo.

El señor Elduayen ha defendido extensamente su dictamen, sosteniendo que la Junta carece de facultades para pedir la reunión de las Cortes y declarando que ha concluido su misión.

El señor Sagasta le ha replicado rechazando las razones aducidas por el vocal conservador.

Mañana continuará este debate.

Imprenta de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

SANTOS DE HOY. Ntra. Sra. de la O., S. Graciano, ob., S. Gaudion, ob. y cf., y S. Adutorio, ob., español.

CUARENTA HORAS. Están en la Iglesia del Mercadal.

Anuncios.

POSITIVAS VENTAJAS DE LA EMULSION SCOTT Sobre toda clase de ACEITE DE BACALAO y SUS SIMILARES. La facultad Médica de todo el mundo, así las reconoce porque es GRATA AL PALADAR, DIGERIBLE, ASIMILABLE, NUTRITIVA y TONICO RECONSTITUYENTE. Posee todas las virtudes del aceite de bacalao SIN NINGUNA de sus DESVENTAJAS. Es un hecho fuera de duda, que la feliz idea de Emulsionar el Aceite de Hígado de Bacalao con la Glicerina y los Hipofosfitos ES LA FORMULA MAS RACIONAL de administrar esos importantes factores, necesarios á la formación y desarrollo del SISTEMA MUSCULAR OSEO y SANGUINEO de todo lo que claramente se deduce que LA EMULSION DE SCOTT. ES TRES VECES MAS EFICAZ QUE EL ACEITE DE BACALAO SIMPLE. De Venta en todas las Droguerías y Farmacias.

PILDORAS HOLLOWAY

Este remedio universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre la reconstituye el manantial de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano.

Las PILDORAS HOLLOWAY restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones, y restablecen la buena digestión y gracias a sus propiedades balsámicas que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de la constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

UNGUENTO HOLLOWAY

El arte médico no ha llegado aun a producir remedio alguno que pueda compararse a este maravilloso Unguento, el cual introduciéndose en la sangre, forma parte en ella y extrae toda partícula morbosa. Cicatriza toda clase de llagas y ulceraciones siendo considerado el remedio infalible para la pronta y radical cura de toda especie de tumores, escrófulas, males de piedra, gota, reumatismos, y neuralgia. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de costipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando a las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

AMPLIAS INSTRUCCIONES EN ESPAÑOL,

RELATIVA AL USO DE DICHO MEDICAMENTO

ENVUELVEN LAS CAJAS DE PILDORAS Y BOTES DE UNGUENTO.

Se venden en las principales Farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 353, Oxford-Street, Londres.

Tos Catarros Tos Constipados Tos Asma Tos

Sea de sangre herpética, sea húmeda ó seca, provenga de picazón ó de irritación de la garganta, etc., tomando los agradables é infalibles CONFITES pectorales de MIRET, calman a las primeras tomas, y antes de terminar la caja se obtiene ya la radical curación por antigua y rebelde que sea, facilitando en todos casos, la expectoración admirablemente. Precio de la CAJA de 24 tomas 4 REALES. Depósito principal en Gerona Dr. VIVES, Cort-Real, 17.—Los pedidos al por mayor deben dirigirse al autor MIRET, farmacéutico, Hospitalet, Barcelona.—Madrid: Sr. Sanjaume.—(Horno de la Mata, 15.) Depósito de productos químicos.

Bálsamo de FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco.

Este maravilloso bálsamo está compuesto con el *Extracto Puro del Pino amarillo, y es completamente vegetal.*

Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, inter-costal ó ciática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, lebanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que notan muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues gracias a la *volatilidad* de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, Hermanos y Comp.—BARCELONA.



CARNE, HIERRO y QUINA

El Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

VINO FERRUGINOSO AROUD

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

CARNE, HIERRO y QUINA: Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la *Clorosis*, la *Anemia*, las *Menstruaciones dolorosas*, el *Empobrecimiento* y la *Alteración de la Sangre*, el *Esquiatismo*, las *Afecciones escrófulas y escorbúticas*, etc. El *Vino Ferruginoso de Aroud* es, en efecto, el único que reúne todo lo que entona y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el *Vigor*, la *Coloración* y la *Energía vital*.

Por mayor, en París, en casa de J. FERRE, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.

SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

EXIJASE el nombre y la firma AROUD

HARINA LACTEADA H. NESTLÉ,

INVENTOR Y FABRICANTE.

Vevey

PROVEEDOR DE LA REAL CASA.
32 PREMIOS DE LOS CUALES
12 Diplomas de Honor

14 MEDALLAS DE ORO.



Marca de fábrica

(Suiza.)

20 años de éxito.

NUMEROSOS CERTIFICADOS
de las
primeras autoridades medicinales
de
AMBOS MUNDOS.

Alimento completo para los niños de corta edad.

Suple la insuficiencia de la leche materna, facilita el destete, y es de digestión fácil y entera. Se usa muy ventajosamente en los ADULTOS, así como alimento en las personas de *Estomago delicado*. Se vende en todas las principales Farmacias y Droguerías y establecimientos de comestibles: géneros ultramarinos ó coloniales.

Para evitar las numerosas falsificaciones, exigir en cada lata la firma del inventor.

La Casa NESTLÉ ha obtenido, a la Exposición de París de 1889, las más altas recompensas: un *Gran Premio* y una *Medalla de oro*.

Para pedidos, dirigirse al Sr. D. Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único Agente en España.

HENRI NESTLÉ.—VEVY (SUIZA.)

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este Diario.

ANGINAS, RONQUERAS,

úlcera, mal olor del aliento

Y TODAS LAS ENFERMEDADES DE LA GARGANTA

CURACION SEGURA CON EL MEDICAMENTO

Mandorlette Harder.

Es agradable al paladar, y en la mayoría de los casos basta una sola caja para obtener la curación completa de todas las enfermedades de la garganta, por rebeldes y crónicas que sean. De venta en GERONA; Farmacia del Dr. J. M. Pérez Xifra.—Al por mayor, Sres. Vico y Comp.—BARCELONA.



CUANDO LA SANGRE está adelgazada ó impura, todos los órganos y fibras del cuerpo se debilitan é incapacitan para resistir las enfermedades predominantes. Entre otros:

Síntomas de Sangre Viciada

se cuentan los diviesos, carbúnculos, granos, erupciones, mal de ojos, úlceras, tumores é hinchazón de las glándulas. Para cortar estos males de raíz, purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Esta medicina ha mantenido su reputación universal por cerca de medio siglo como el mejor

Purificador de Sangre.

Es un extracto altamente condensado de los más poderosos vegetales alterativos y tónicos. Es el remedio más efectivo para la escrófula é igualmente beneficioso para la gota, reumatismo, catarro é hidropesía, lo mismo que para los desarreglos del hígado y riñones. Es una medicina para hombres, mujeres y niños. Tener cuidado de pedir la

Zarzaparrilla del Dr. Ayer,

PREPARADA POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.



TODAS LAS CASAS—especialmente aquellas donde hay niños—deben estar provistas del

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer,

cuyo pronto uso ha salvado innumerables vidas. El efecto es inmediato y seguro. Para la tos, promueve la expectoración y suaviza la membrana irritada. Es el más famoso y eficaz

Remedio para la Tos

en todo el mundo; no tiene igual como remedio para el asma, bronquitis, inflamación de las glándulas, pérdida de voz, tos ferina, crup y las enfermedades pulmonares repentinas é que los niños están expuestos. Tomado al principio, cura muchas veces la tisis y siempre retarda su progreso, y aun en los períodos avanzados de la enfermedad alivia la molestia tos y promueve el necesario reposo. Una medicina tan eficaz, agradable al paladar y económica como el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer, debe tenerse siempre á mano para un caso imprevisto é emergencia repentina.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer

PREPARADO POR EL

DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., E. U. A.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

En la Imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos á precios económicos.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, lapiceria en colores, novelas, crónicas, bellas artes, música, etc.

GOTA y REUMATISMOS

Curación por el LICOR y las PILDORAS del Dr. Laville:

El LICOR se emplea en el estado agudo; las PILDORAS, en el estado crónico.

Per Mayor: F. COMAR, 28, rue Saint-Claude, PARIS

Venta en todas las Farmacias y Droguerías. — Remítase gratis un Folleto explicativo.

Exijase el Sello del Gobierno Francés y esta Firma:

Dr. Laville

Paris

Paris